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ZPRAVODAJ
2019 / březen ZDARMA

Inovovaná Beskydská lyže KALENDÁŘ AKCÍ
◾◾ Do 29. 3. 
Obrázky štětcem a špachtličkou 
Výstava obrazů Šárky Spurné 
Dřevěnka na Fojtství 
www.gotic.cz, 558 341 586
◾◾ Do 31. 3. 
Lomňanská krajina 
Výstava fotografií Ladislava Pekárka na 
Skalce, www.chata-skalka.cz, 
555 500 540, 608 566 008
◾◾ 1. 3. , 14:00 
Karneval 
ZŠ a MŠ Mosty u Jablunkova - Školní 
družina, Dům PZKO, 558 367 614

◾◾ 2. 3. 
Zjazd Gwiaździsty 
Lyžařské závody pro žáky škol s polským 
jazykem vyučovacím: slalom, běh, štafety, 
Skiareál, www.zjazdgwiazdzisty.cz
◾◾ 2. 3. 
Ostatky na Studeničném 
www.chatastudenicne.cz 
558 367 600, 721 704 410
◾◾ 7. 3., 10:00 – 14:00 
Prázdninový čtvrtek v dřevěnce 
Výroba suvenýrů pro malé i velké 
Dřevěnka na Fojtství 
www.gotic.cz, 558 341 586
◾◾ 9. 3. 
Beskydská lyže 
Závody pro žáky škol z regionu 
Jablunkovsko: obří slalom, běh na 
lyžích. Zábava pro děti i dospělé, hraje 
kapela BLAF, Skiareál 
www.mostyujablunkova.cz, 558 337 911
◾◾ 14. 3., 10:00 - 14:00 
Prázdninový čtvrtek v dřevěnce 
Výroba suvenýrů pro malé i velké 
Dřevěnka na Fojtství 
www.gotic.cz, 558 341 586
◾◾ 16. 3. 
St. Patrick’s Day 
Chata Skalka, www.chata-skalka.cz, 
555 500 540, 608 566 008
◾◾ 20. 3., 16:30 
Nejpilnější čtenář 
Ocenění nejlepších čtenářů roku 2018 
Místní knihovna, 558 368 014, 730 513 734 
naseknihovna.cz/mostyujablunkova
◾◾ 27. 3., 15:00 
Čtenářský klub 
Diskuze o knihách, postřehy z četby 
Místní knihovna
◾◾ 30.–31. 3. 
Zvěřinové hody na Studeničném 
www.chatastudenicne.cz 
558 367 600, 721 704 410
◾◾ 3. 4., 16:30 
Rozpad Velkomoravské říše 
a počátky přemyslovského panství 
přednášku vede Mgr. Radek Lipovski, Ph.D., 
Místní knihovna, 558 368 014, 730 513 734 
naseknihovna.cz/mostyujablunkova
◾◾ 4. 4.–10. 5. 
Magie přírody 
Výstava obrazů Jany Žebrokové 
Dřevěnka na Fojtství 
www.gotic.cz, 558 341 586

Tradiční lyžařské závody pro žáky základních škol Jablunkovska 
Beskydská lyže v minulosti pořádalo Sdružení obcí Jablunkovska (SOJ). Žáci 
závodili v obřím slalomu, běhu na lyžích a snowboardu.

Letos se na schůzi SOJ jednalo o osudu již 22. ročníku této soutěže. Starostové 
SOJ zvažovali podporovat namísto lyžařských závodů jinou soutěž, která by byla 
všestrannější a určená širšímu okruhu dětí školou povinných. Domnívají se, že 
lyžování je menším sportovním odvětvím a poměrně nákladným, kterému se ne 
každý může věnovat. Sledují pokles zájmu mezi mládeží, což připisují mezi jinými 
i skutečnosti, že na svazích soupeří děti, jež závodně lyžují s těmi, pro které je 
tento sport jen koníčkem.

Jsme jiného názoru. Nechceme, aby soutěž zanikla, proto jsme se rozhodli tradici 
lyžařských závodů udržet. Vzali jsme organizaci soutěže na svá bedra a budeme 
usilovat o postupné zvyšování její úrovně. Chceme, aby se typicky sportovní akce 
přerodila ve společenskou událost. V první řadě se závody přesunou na víkend, 
aby zápolení žáků mohlo sledovat co nejvíce rodinných příslušníků, fanoušků 
lyžování a diváků z řad široké veřejnosti. Dále pouhé závodění obohatíme kultur-
ním programem. Tím se zpříjemní a pozvedne úroveň samotné akce. Například 
letos kolem 11:00 hodin zahájí své venkovní vystoupení jablunkovská skupina 
Blaf. S ní si můžete zazpívat, ba možná i zatančit přímo na svahu.

Přijďte tedy v  hojném počtu v  sobotu 9.  března podpořit naši akci, 
fandit mladým sportovcům, nasát soutěžní atmosféru a  pobýt spolu. 
Inovovanou Beskydskou lyži odstartujeme v 9:00 hodin ve SKI areálu 
v Mostech u Jablunkova.

Obec Mosty u Jablunkova
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BLAHOPŘEJEME
SKŁADAMY ŻYCZENIA

Blahopřejeme občanům, 
kteří se v měsíci březnu 2019 

dožívají životního jubilea:

Přejeme hodně zdraví 
a osobní pohody!

93 let: 
Marie Mitręgová

80 let: 
Martynková Anna

INFORMACE
Z OBECNÍHO
ÚŘADU

Vážení spoluobčané,
komise rady obce Sbor pro občan-
ské záležitosti (SPOZ) při OÚ Mos-
ty u  Jablunkova pracuje ve složení: 
Předsedkyně Mgr. Anna Michálková, člen-
ky Anna Szotkowská, Bronislava Waclaw-
ková, Mgr. Vlasta Vrzalová, Jana Bubláko-
vá, Jiřina Fiedorová, Vanda Waclavková 
a matrikářka Květoslava Brhelová.

Každý měsíc připravuje pro jubilanty – ob-
čany s  trvalým pobytem na území obce 
Mosty u Jablunkova ve věku 80, 85, 90–100 
let a manželské páry, které slaví 50 a 60 
a více let společného života osobní návště-
vu. Dvě členky SPOZ Vás navštíví s  gra-
tulací, předají květiny a dárkový balíček. 
Manželský pár obdrží květinu, dárkový 
balíček a  knihu s  věnováním. Ve zpravo-
daji obce zveřejňujeme každý měsíc jméno, 
příjmení a věk jubilanta.

Dále pořádáme zpravidla 4× do roka 
Vítání občánků, rodiče s  dětmi jsou 
písemně pozváni do obřadní místnosti 
obecního úřadu a při slavnostním obřa-
du obdrží dárek, sadu fotografií a kvě-
tinu. Letos bude první vítání občánků 
12.  března  2019, rodiče dětí naroze-
ných v listopadu 2018 až lednu 2019 již 
obdrželi pozvánky.

V  letošním roce pro seniory narozené 
v roce 1944, 1949, 1954 připravujeme 
tradiční Besedu starosty se seniory 
spojenou s vystoupením dětí, pohoště-
ním a  programem v  Kulturním domě 
PZKO dne 11.  05.  2019. Podrobnější 
informace o této akci budou v následu-
jícím zpravodaji.

SPOZ pořádá každý rok jarní a  pod-
zimní zájezd pro seniory a  koncem 
roku navštěvuje seniory v  domovech 
důchodců. Jarní zájezd se bude konat 
07. 05. 2019 viz. pozvánka.

Prosíme občany, kteří dovrší zmíněného 
jubilea 80, 85, 90–100 letí, manželské 
páry, které slaví 50 a 60 a  více let spo-
lečného života a nemají zájem o osob-
ní návštěvu členek SPOZ, aby nám to 
sdělili na níže uvedené kontaktní úda-
je. Pokud tak učiní, obdrží jen písemné 
blahopřání do obálky. Na níže uvedené 
kontakty můžete také sdělit, pokud si 
nepřejete zveřejnění svého jubilea ve 
zpravodaji obce. Uzávěrka zpravodaje je 
vždy 18. den v měsíci předcházejícím vy-
dání.

Věřím, že osobní setkání členek a  ju-
bilantů bude přínosem pro obě strany. 
Můžete se na nás obrátit s dotazy i pro-
blémy, které Vám pomůžeme vyřešit 
nebo alespoň najdeme cestu ke zmírně-
ní trápení. My budeme rády za každou 
připomínku nebo pochvalu k naší práci.

Kontaktní osoba: Květoslava Brhelová, 
kancelář č. 4, tel.: 558 337 917, e-mail: 
k.brhelova@mostyujablunkova.cz.

Daňové přiznání lze podat přímo v obci
Finanční úřad v Třinci nabídl i v letošním roce pomoc při zpracování daňových 
přiznání v obci. Pověření zaměstnanci budou přítomni v  zasedací místnosti 
Obecního úřadu v Mostech u Jablunkova ve středu dne 20. 3. 2019 v době 
od 9:00 do 16:00 hodin s přestávkou na oběd od 11:00 do 12:00. V pon-
dělí dne 18. 3. 2019 budou tuto službu zajišťovat v Jablunkově.

Bližší instrukce k podání daňových přiznání najdete na stránkách obce 
www.mostyujablunkova.cz v sekci aktuality. Obec Mosty u Jablunkova

Parkoviště pod 
nádražím již v provozu
Obec Mosty u  Jablunkova v  loňském 
roce vybudovala parkoviště v  centru 
obce. Rozšířila tak parkovací plochu 
o 22 míst k stání, z  toho 2 místa bez-
bariérová.

Prosíme řidiče a  majitele automobilů, 
aby toto parkoviště využívali a nepar-
kovali podél komunikace u nádraží, je-
likož tato komunikace nesplňuje tech-
nické parametry parkování.

Policie ČR toto parkování prozatím to-
lerovala z důvodu nedokončeného par-
koviště. Po jeho zprovoznění již toto 
parkování nebude možné a Policie ČR 
bude toto parkování považovat za pře-
stupek a tento přestupek pokutovat.

Věříme, že budete nová parkovací 
místa využívat a  komunikace kolem 
nádraží zůstane průjezdná a  umožní 
tak průjezd vozidlům Integrovaného 
záchranného systému, zimní údržbě 
a zásobování.

Děkujeme za pochopení 
Obec Mosty u Jablunkova

Sbor pro občanské záležitosti při OÚ v Mostech u Jablunkova 
Vás srdečně zve na Jarní zájezd pro důchodce, který se koná

v úterý 07. 05. 2019.

Program zájezdu: Hrad Bouzov a Loštice
1. Odjezd autobusu	 6.15 hodin – u hranice 
			   6.20 hodin – autobusová točna Šance 
			   6.25 hodin – na tunelu 
			   6.30 hodin – parkoviště pod OÚ (u hotelu Beskyd) 
			   postupně na autobusových zastávkách směr Jablunkov 
2. Prohlídka hradu Bouzov	 9.30 – 12.00 hodin, vstupné 120 Kč 
3. Oběd v Lošticích od 12.30 hodin  
4. Prohlídka Muzea Olomouckých tvarůžků v Lošticích od 14.00 hodin, vstupné 30 Kč 
5. Osobní volno dle dohody 
6. Předpokládaný návrat ve 20.00 hodin

Účastnický poplatek na osobu je 200 Kč, zahrnuje příspěvek na dopravné a 
oběd. Kapacita autobusu je 49 míst.  Prosím, potvrďte účast osobně a zaplať-
te účastnický poplatek do 29. 04. 2019 do 12.00 hodin na OÚ Mosty u Jablun-
kova v kanceláři č. 4 u p. Brhelové. Do seznamu účastníků zájezdu bude 
zapsáno prvních 49 zájemců. 

Květoslava Brhelová, matrikářka
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Informace z dřevěnky připravily 
Alena Kohutová a Alena Kolčárková

PRÁZDNINOVÉ TVOŘENÍ 
BAVÍ NÁVŠTĚVNÍKY
Každý čtvrtek v  únoru se konaly v  dře-
věnce dílny pro malé i velké návštěvníky. 
Byly tematicky zaměřené a  návštěvníci 
tvořili na téma Po Vánocích, Zima, Stromy 
a Moře. Vznikala půvabná dílka z karto-
nu, přírodnin, vosku, látky, drátků apod. 
Kromě místních občanů navštívili dřevěn-
ku turisté, kteří v Mostech a okolí trávili 
svou dovolenou, a  přijely i  organizované 
skupiny, např. Denní stacionář s  Třince, 
Ostravská základní škola. Prázdninové 
čtvrtky pokračují v Dřevěnce na Fojtství 
také v březnu. 7. 3. a 14. 3. budou milovní-
ci ručního tvoření vyrábět suvenýry jarní 
a  velikonoční. Od 10 do 14 hodin je pro 
všechny připraveno pět různých stano-
višť, každý si může vybrat, co ho zaujme 
a vyrobit si pěkný suvenýr.

VYHLAŠUJEME DVĚ 
JARNÍ SOUTĚŽE!
U příležitosti tradiční akce Jaro a Veliko-
noce, která se letos bude konat v  domě 
PZKO 13. dubna, vyhlašujeme dvě soutě-
že. První z nich je určena dětem, druhá je 
věkem neomezená:

1) Velikonoční zajíček – prostorová de-
korace

Soutěž je určena žákyním a žákům mos-
teckých základních škol, kteří mají za 
úkol vytvořit pěknou, zajímavou 3D deko-
raci na téma Velikonoční zajíček. Předem 
vytvořená dílka přihlášená prostřednic-
tvím škol budou vystavena na akci a úko-
lem návštěvníků bude formou hlasování 
vybrat ta nejpěknější. Tvůrci zajíčků, kteří 
získají největší počet hlasů, budou odmě-
něni přímo na akci.

2) Velikonoční zajíc nebo beránek 
k nakousnutí

Pro milovníky výroby laskomin jsme při-
pravili kulinářskou provoněnou tvořivou 
soutěž. Úkolem je vlastnoručně vytvořit 
pečeného, nepečeného, sladkého či sla-
ného beránka nebo zajíce, nápaditě ho 
ozdobit a donést nejpozději 12. 4. 2019 
do 15:00 do našeho informačního cen-
tra. Hodnocení proběhne na akci Jaro 
a  Velikonoce ve dvou kolech. Nejdříve 
bude veřejnost hodnotit vzhled a nápa-
ditost, následně pak ochutnávací komise 
posoudí chuť. Přičemž větší váhu při sta-
novení celkového pořadí bude mít hod-
nocení vzhledu! Takže si dejte opravdu 
záležet, ať je ten váš zajíček nebo berá-
nek ten nejpěknější!

OBRÁZKY K ZAMYŠLENÍ 
I HUMORNÉ KRESBY
Výstavu s  názvem „Obrázky štětcem 
a špachtličkou“ jsme vernisáži v podkro-
ví dřevěnky zahájili 22. února. Autorkou 
vystavovaných obrazů je Šárka Spurná 
a vy můžete obdivovat díla s názvy Sest-
ry a Sestry po 50 letech, Raut s  Johnem 
Lennonem, Beach Boys po 40 letech, 
Ztracený medvídek, České krávy a mnoho 
jiných. Spolu s ní vystavuje obrázky kres-
leného humoru i její syn Petr, jehož první 
obrázky otiskl Moravskoslezský deník už 
v roce 1993. Výstava je k vidění až do kon-
ce března.

MAGIE PŘÍRODY

Také na duben máme pro vás připrave-
nou výstavu obrazů. Jana Žebroková při-
veze do dřevěnky svou výstavu s názvem 
„Magie přírody“ a zpřístupní ji od čtvrtka 
4.  dubna. Paní Jana vystavuje u  nás po-
druhé, její touha malovat jí posouvá stále 
dál a namalovala spoustu dalších zajíma-
vých obrazů. Sice nemá odborné výtvar-
né vzdělání, ale cit pro barvy a  tvary ji 
umožnil rozvinout tehdejší učitel výtvar-
né výchovy Jan Bocek, známý fotograf 
a malíř, jehož malby jste mohli u nás také 
shlédnout. V  roce 2001 prošla kurzem 
olejomalby a následně s absolventy kurzu 
udělali několik malých výstav, poté již vy-
stavovala samostatně. Srdečně zveme na 
výstavu, tentokrát bez vernisáže.

PŘEDPRODEJ 
VSTUPENEK ZAHÁJEN
28. dubna přijede do Mostů opět divadelní 
soubor! Pobavit vás bude tentokrát chtít 
Ochotnický divadelní spolek DS TROKY 
z Třanovic svým představením „Habaďů-
ra aneb Najemníci pana Swana“. Jak už 
název komedie napovídá, jde tady o velko-
lepý podfuk. Dosud spořádaný občan Eric 
Swan odhalil trhliny v systému sociálních 
dávek a  začal je mazaně využívat. Man-
želka Linda však brzy objeví v jeho skříni 
dámské prádlo nadměrných velikostí a je 
odhodlána situaci řešit s  odborníkem. 
V  tom se dostaví kontrolor ze sociálního 
úřadu, slečna z  oddělení péče o  rodinu 
a pán z pohřebního ústavu a navíc jeden 
z nájemníků chystá svatbu… Zkrátka na 
obzoru je hned několik katastrof! Nenech-
te se ale zmást, Habaďůra je třeskutá 
komedie, která umí rozesmát publikum 
napříč světovými divadly. Je to nadmíru 
originální a  chytře vystavěná kaskáda 
nečekaných situací a ztřeštěných záměn. 
Divák v hledišti vidí často o krok dál než 
postavy anebo je naopak dokonale pře-
kvapen spolu s nimi. Autorem komedie je 
Michael Cooney, syn slavného dramatika-
-komediografa Raye Cooneyho.

Vstupenky na toto veselé divadelní před-
stavení si můžete zakoupit již od 1. břez-
na. V našem informačním centru jsou za 
50 Kč, mládež do 15 let má vstup zdarma.

POZNAMENEJTE SI DO KALENDÁŘE:
do 29. 3......................... Výstava Šárky Spurné „Obrázky štětcem a špachtličkou“
7. 3. , 10:00 - 14:00....... Prázdninový čtvrtek v dřevěnce
14. 3. , 10:00 - 14:00..... Prázdninový čtvrtek v dřevěnce
4. 4.–10. 5...................... Výstava obrazů Jany Žebrokové „Magie přírody“
13. 4. , 14:00................. Jaro a Velikonoce
28. 4. , 17:00.................. „Habaďůra aneb Nájemníci pana Swana“

INFO Z DŘEVĚNKY
tel. 558 341 586, www.gotic.cz
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Od 1. 2. 2019 byla naše jednotka hasičů 
z Mostů u Jablunkova nově předurčena 
i  pro poskytování první pomoci na vy-
žádání zdravotnické záchranné služby 
Moravskoslezského kraje. V rámci celé-
ho území kraje bylo vybráno celkem šest 
jednotek, které splňují kritéria a  jsou 
schopny tuto službu zabezpečit. Členo-
vé jednotky prošli intenzívním školením 
ZZS MSK a  jednotka byla dovybavena 
potřebným zdravotnickým materiálem. 
Nasazení naší jednotky se předpokládá 
v situacích, kdy je pacient bezprostřed-
ně ohrožen na životě, tedy bezvědomí, 
bezdeší, zástava krevního oběhu, masív-
ní krvácení, srdeční a mozkové příhody, 
hypoglykemie, epilepsie… V  tom nám 
mohou pomoci i  přístroje, kterými nás 
dovybavil Moravskoslezský kraj nebo 
zdravotnická záchranná služba, jako 
například automatizovaný externí de-
fibrilátor, oxymetr, glukometr a spousta 
dalšího zdravotnického vybavení. Touto 
cestou chceme informovat naše občany, 
že tato forma pomoci je poskytována 
výlučně na výzvu operačního střediska 
zdravotnické záchranné služby, tedy 
nelze využít přímé kontakty na naši jed-
notku a  požadovat pomoc. O  nasazení 
naší jednotky na tento typ události tedy 

vždy rozhoduje ZZS MSK podle aktuální 
situace. Například pokud by byla sanita 
ZZS Jablunkov u jiného akutního přípa-
du, tak je reálné, že naše jednotka bude 
u vás dříve a zahájí poskytování první 
pomoci, než na místo dorazí ZZS z Třin-
ce. Ta si pak pacienta převezme a pro 
naši jednotku tím zásah skončí. Tedy 
vždy k pacientovi dorazí ZZS. Až praxe 
ukáže, jak bude tento systém fungovat.

Pro účinnější a  rychlejší nahlášení 
přesného místa události doporučujeme 
majitelům chytrých telefonů aplikaci zá-
chranka www.zachrankaapp.cz, která 
je schopna během hovoru odeslat vaši 
přesnou GPS pozici na operační stře-
disko. Tuto pozici pak operační středis-
ko automaticky odešle do navigačního 
tabletu našeho vozidla a není dále po-
třeba upřesňovat trasu a cíl jízdy, proto-
že každá ztracená minuta může zname-
nat rozdíl mezi životem a smrtí.

V  loňském roce naše jednotka zasaho-
vala celkem u 324 událostí. Nejvíce bylo 
technických pomocí spojených s  likvi-
dací nebezpečného hmyzu (76), náhrad 
nefunkčních zařízení (53), odstraňování 
překážek (38), nebezpečných stavů (38), 
havárií na vodním hospodářství naší 

Hasiči Mosty a zdravotnická záchranná služba (ZZS)
obce (24), asistencí u kulturních a spor-
tovních akcí (12), čerpání a odčerpávání 
vody (7), uzavření tekoucí vody (6), dále 
byl to odchyt zvířat (5), otevření uzavře-
ných prostor (5), transport pacienta (2), 
předlékařská pomoc (2), spolupráce se 
složkami IZS (2) a  jednou dohašování 
ohnisek po pálení.

Dále jednotka zasahovala u  25 požárů, 
z nichž čtyři byly jen taktická cvičení na 
našich mateřských a základních školách. 
Dopravních nehod bylo devatenáct, úni-
ků nebezpečných látek šest a  tři plané 
poplachy. Při zásazích bylo evakuováno 
a  zachráněno šest osob, třináct osob 
bylo zraněných a  jedna osoba zemřela. 
Naše zásahová jednotka má pětadvacet 
členů, kteří jsou odborně, zdravotně, fy-
zicky i psychicky způsobilí a připraveni 
vykonávat činnosti v  rámci svého zařa-
zení v  jednotce. Podrobnější informace 
a  fotografie z činnosti zásahové jednot-
ky a  spolku jsou na našich stránkách 
www.hasici-mosty.webgarden.cz

Když můžeme, vždy vám rádi 
pomůžeme.

Vaši Hasiči Mosty u Jablunkova

KULTURA
Březen 
- měsíc čtenářů
V březnu – měsíci čtenářů budeme oceňo-
vat naše nejlepší čtenáře, kteří si v roce 
2018 vypůjčili nejvíce knižních titulů. 
Všeobecně na prvních příčkách v řebříč-
ku těch nejpilnějších bývají ženy. I  naše 
knihovna není výjimkou a první tři místa 
obsadily dámy. Hledali jsme mezi čtená-
ři i nejpilnější dětské knihomoly a mistra 
četby mezi muži. Jména těch NEJ ještě 
nezveřejňujeme, odměníme je ve stře-
du 20.  3.  2019 v  16.30 v  knihovně na 
Oczkowicích. Přijďte i Vy společně s oce-
něnými slavit. Setkání hudebně doprovodí 
vystoupení gajdošů Benkových.

Ve středu 27.  3. od 15:00 proběhne první 
setkání Čtenářského klubu, na kterém si 
budeme povídat o  knihách zahrnutých do 
tematických okruhů zveřejněných v  minu-
lém čísle zpravodaje a  na webu knihovny. 
Budeme o nich diskutovat, dělit se o postře-
hy z četby, sdílet literární dojmy. Jsou zvá-
ni všichni, i  Ti, kteří chtějí jen naslouchat 
a příjemně strávit středeční odpoledne.

V  minulém roce v  naší knihovně před-
nášel historik Radek Lipovski. Všechny 
posluchače velice zaujal svým poutavým 
výkladem, proto jsme se rozhodli i  letos 

pokračovat v historických setkáních a sr-
dečně zveme na jeho přednášku na téma 
Rozpad Velkomoravské říše a počátky 
přemyslovského panství. Autor takto 
přibližuje dobu, o které bude povídat:

„V  závěrečné fázi velkého stěhování ná-
rodů se na naše území dostali, pravdě-
podobně ve dvou vlnách, Slované. V  té 
době už byly v  sousedství konsolidovány 
jakési „státní útvary“, lépe řečeno říše, 
jejichž blízkost měla rozhodující vliv na 
život Slovanů. Byla to především Franská 
říše a posléze Východofranská říše, které 
zasahovaly do dění v Čechách a na Mora-
vě. Panovníci prvních slovanských říší na 
našem území museli velmi obratně diplo-
maticky manévrovat, aby si udrželi vlast-
ní postavení a aby získali alespoň nějakou 
samostatnost vůči silnému sousedovi. 
Tyto počátky se označují jako kořistnická 
fáze státu, protože moc se uplatňovala 
získáváním kořisti od podmaněných vlád-
ců. Podmaňování kmenů a  kmenových 
svazů šlo ruku v ruce s šířením křesťan-
ství, a proto jsou počátky státních útvarů 
na našem území neodmyslitelně spjaty 
s  působením Konstantina a  Metoděje. 
Měli význam pro Velkou Moravu i  pro 
přemyslovské Čechy, pro něž pak zásadní 
úlohu sehráli první světci – sv. Václav, sv. 
Ludmila a sv. Vojtěch. Vše je však zahale-
no rouškou neznáma a dostupné prameny 
umožňují uvažovat nad určitými událost-
mi pouze hypoteticky, či dokonce v rámci 

spekulací. O to je práce badatele raného 
středověku napínavější.“

Přednáška se uskuteční ve středu 
3.  4.  2019 v 16:30 v knihovně již na 
původním místě.

Připomínáme: Kurz trénování pamě-
ti zahájíme 11.  4.  2019. Bude probíhat 
vždy od 8:00 do 9:30 - šest čtvrtků po 
sobě. Na kurz je třeba se přihlásit.

V dubnu budeme luštit křížovky. Už se 
můžete přihlašovat. Klání proběhne v so-
botu 27. dubna.

Jelikož březen je nazýván Měsícem čte-
nářů, vycházíme vstříc těm našim zapo-
mnětlivcům a vyhlašujeme velkou knižní 
amnestii. Tím umožníme vrátit knihy do 
knihovny bez placení upomínkového po-
platku.

Na závěr důležité informace ohledně pro-
vozu knihovny:

do 27. 3. 
provoz knihovny na Oczkowicích 
28. – 29. 3 
stěhování, knihovna uzavřena 
od 1. 4.	 provoz knihovny na původním 
místě

Milí čtenáři, oslavme Březen – měsíc 
čtenářů hezkou četbou!

Hedvika Onderková a Jana Kowalová
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Zimní olympiáda
I v letošním roce jsme připravili pro 
žáky naší školy zimní olympiádu, kte-
rá se konala v pátek 8. února. Po za-
hájení se závodníci přesunuli do Ski 
areálu, kde malí i velcí závodníci sou-
těžili ve sjezdu na lyžích, na snowbo-
ardech, na bobech i v běhu na lyžích. 
Trať pro lyžaře byla připravena zá-
sluhou organizátorů a členů TJ Sokol 
Mosty. Počasí jako na objednávku, 
nadšené tváře závodníků a bezvadná 
příprava všech organizátorů vykouz-

V  roce 2012 nám byla nabídnuta ly-
žařská školička ve Ski Kempaland 
Bukovec Malina ski pro děti MŠ pod 
vedením p. Petra Maligy. Již 7. rokem 
naše školka tuto nabídku lyžování 
dětí s instruktory využívá. Letos kurz 
proběhl ve dnech 11. – 15. 2. 2019. Zú-
častnilo se ho 23 předškoláků z  jed-
notlivých oddělení.

V  areálu je lano i  pás (koberec) pro 
malé děti a  mírný, široký svah, který 
je přiměřený pro lyžování nejmenších 
sportovců. S profesionálním přístupem 
této lyžařské školičky jsme nadmíru 
spokojeni, děti i rodiče nadšeni.

Bohužel, ve Ski areálu v  Mostech 
u Jablunkova prozatím nejsou a nebyly 

Lyžařský kurz pro děti MŠ v Bukovci

přiměřené podmínky pro skupinovou 
výuku lyžování dětí předškolního věku.

Od příštího roku chceme začít lyžovat 
s dětmi v Mostech ve spolupráci se Ski 
areálem, který vybuduje podmínky pro 
začínající malé lyžaře.

Dagmar Sikorová, ředitelka MŠ

Senioři na start!
Krajská rada seniorů pro Moravsko-
slezský kraj (KRS MSK) ve spolupráci 
se statutárním  městem Třinec pořádá 
Krajské sportovní hry seniorů 2019.  
Hry neboli Seniorský víceboj proběhne 
29. května 2019 v kategoriích:

◾◾ ženy od 60 do 70 let

◾◾ ženy nad 70 let a více

◾◾ muži od 60 do 70 let

◾◾ muži nad 70 a více 

Do disciplín víceboje jsou zařazeny: 
šipky, florbal (střelba florbalovou 
holí), kroužky - hod 5 kroužky na 
vzdálenost 3 m na kužel, golf snag 
- střelba golfovou holí 5 míčky na 
vodorovný terč ve vzdálenosti 5 m, 
bolloball  - 3 hody páry svázaných 
tenisových míčků na vzdálenost 3 m, 
basketbal -  5  hodů basketbalovým 
míčem do koše na vzdálenost 3 a 4 m, 
kolečko - převoz břemene (do 10 kg) 
na kolečku kolem mety na čas, upra-
vený petang -  hod 3 koulemi na cí-
lový bod ve vzdálenosti 5 m, raketa  
- běh s míčkem na tenisové raketě na 
čas, míček - hod 5 tenis.míčky na cíl, 
běh -  běh na čas ženy na 40 m, muži 
na 60 m.

Soutěže se budou konat ve sportov-
ní hale a na atletickém stadionu. 
Přihlášky do 30. 4. 2019. Více infor-
mací a tiskopis přihlášky najdete na 
www.mostyujablunkova.cz v sekci 
Aktuality.

Senioři, zapojte se v hojném počtu 
do soutěže dle rčení „ Není důležité 
zvítězit, ale zúčastnit se.“

lila z  pátečního odpoledne příjemný 
závěr pracovního týdne.

Velké poděkování patří panu Bulovi, který 
se jako obvykle ujal organizace olympiá-
dy, všem zúčastněným pedagogům a pro-
vozním zaměstnancům školy, bez jejichž 
ochoty by se tato akce nemohla konat. 
Děkujeme firmě Maflex, panu Tauferovi 
za poskytnutí sjezdovky a zázemí v hotelu 
Grůň, členům TJ Sokol za pomoc, SRPŠ za 
finanční podporu na ceny pro vítěze, fir-
mě Vitalplast za sponzorský dar, rodičům 
a všem milým hostům za to, že přišli tra-
diční zimní akci naší školy podpořit.

Za vedení ZŠ a MŠ Mosty u Jablunkova 
Jana Klusová.

Podziękowanie
Serdecznie dziękuję pani Pavlíně 
Urbaníkovej za udzielenie mi bez-
interesownej pomocy w czasie, kie-
dy 22 stycznia upadłam na ulicy w 
Jabłonkowie i złamałam rękę.

Z wdzięcznością Anna Nagy

PŘÍSPĚVKY
OBČANŮ

ŠKOLY DŮLEŽITÉ
INFORMACE
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pokračování na str. 7...

Trochu světla do historie
Jmenuji se Gavlas Ladislav. Je mi 
81 let. Narodil jsem se v  Mostech 
u Jablunkova na Filůvce do rodiny, je-
jíž existence zde v Mostech je dolože-
na rodokmenem od roku 1671.

Historie mě velmi zajímá již od dět-
ských let. Nejen obecně, ale zvlášť 
historie Slezska a  v  tom Těšínského, 
a tím i mé rodné obce. Historie Slez-
ska je velmi zajímavá, v  některých 
oblastech však ne dostatečně nebo 
objektivně vysvětlována. Jsem jen 
amatér, ale mám o ní cca 15 publika-
cí, možná i více, vydávaných od 50. let 
minulého století až do současnosti. Je 
v nich patrný postupný vývoj od ten-
denčnosti k objektivnosti.

S  velkým očekáváním a  zájmem 
jsem si v r. 2015 koupil knihu „Mosty 
u Jablunkova včera a dnes“. Je velmi 
zajímavá. Nemohu však říci, že v do-
statečné míře obsahuje ty nejdůle-
žitější oblasti historického vývoje. 
Kniha např. neobsahuje stať o národ-
nostním vývoji, což si uvědomuji, že je 
to citlivá kapitola historie. Myslím si 
však, že se již nemusíme obávat ote-
vřeně a  objektivně o  této záležitos-
ti veřejně hovořit, když již konečně 
snad žijeme v demokratickém státě. 
O národnostní otázce se v knize ho-
voří jen v kapitole o demografickém 
vývoji1, a to ještě velmi nevyrovnaně, 
když v desetistránkové kapitole je 5 
stran věnováno valašskému etniku, 
kdežto národnosti české, polské, ně-
mecké a slezské nedostatečně jen 2 
strany. V této kapitole jsou jen v tex-
tu (na str. 56 – 58, resp. 66 – 68) uve-
deny výsledky sčítání obyvatelstva 
v  létech 1890 až 1946. Dovolil jsem 
si je převzít, uspořádat do přehledné 
tabulky a  doplnit údaji o  změnách: 
(viz. tabulka)

K pochopení vývoje obyvatelstva i dle 
národnostního hlediska je tento pře-
hled daleko výstižnější, než jeho uve-
dení v  textu knihy. Dovoluji si však 
k  této problematice uvést i  další ko-
mentář týkající se, dle mého názoru, 
národnostního uvědomění obyvatel 
obce a vlivů na volbu jejich národnosti.

Sčítání lidu v  létech 1890-1910 bylo 
rakousko-uherskými úřady provede-
no dle hovorové, běžně užívané řeči. 
Sčítací komisaři zařazovali obyvatele 
obce dle jimi užívaného jazyka buď 
do národnosti polské, německé nebo 
české, a to takové, která jim dle nich 
a jejich běžně užívané, hovorové řeči 
byla nejbližší.

Ti, co mluvili německy (vč. židů) a čes-
ky si určitě uvědomovali (a zcela jistě 
i sčítací komisaři) jejich výraznou ja-
zykovou a  národnostní odlišnost od 
většinového slezského (goralského) 
obyvatelstva. Ti, co běžně mluvili 
slezsky (gorolsky, po našimu) a  pol-
sky (těch ale určitě hodně nebylo) byli 
zahrnuti do polské národnosti. Zařa-
zení slezsky mluvících obyvatel k pol-
ské národnosti bylo i  proto, že slez-
ské nářečí má původ ve staropolštině 
(Wikipedie) a dokonce i současní čeští 
lingvisti a dialektologové uznávají, že 
to je slezskopolské nářečí.

Překvapuje mne, že autor ve své kapi-
tole ani jednou pro hovorovou, po sta-
letí zde běžně užívanou řeč, nepoužívá 
název „ slezské nářečí “, resp. „slezšti-
na“, ale hovoří o „…místní „gorolštině“ 
s výraznými polonizmy…“, jako kdyby 
v Mostech u Jablunkova ta „gorolština“ 
nebyla dialektem slezského nářečí, ale 
nějaký zvláštní jazyk. Naproti tomu 
David Pindur, autor kapitoly o  škol-
ství, na str. 129 uvádí, že: „ Dosavadní 
výuka většinou ve zdejším slezském 
dialektu byla nyní intenzivněji nahra-
zována spisovnou polštinou.“

Uživatelé slezského nářečí jsou potom-
ky původního kmene Slezanů, který 
byl a je (i dle Wikipedie) součástí pol-
ského národa (tak jako např. Mazuři, 
Mazovjané, Opolané, Polané a  další), 
a  proto byli zcela logicky rakousko-
-uherskými úřady zahrnuti mezi Polá-
ky. Dalším důvodem jejich zařazení do 
polské národnosti byla i ta skutečnost, 
že slezské nářečí bylo a je velmi blízké 
polštině a písemně je vyjádřitelné jen 
v  polské abecedě. Rovněž i  srozumi-
telnost polštiny obyvatelům a  dětem 
naší obce byla bezproblémová a  dů-
sledkem toho bylo založení již v r. 1796 

polské školy s  vyučovacím, zprvu 
slezským a následně zanedlouho pol-
ským jazykem (jak ostatně v  té době 
i  v  drtivé většině dalších obcí Těšín-
ského Slezska).Česká škola s  českým 
vyučovacím jazykem byla v  Mostech 
u  Jablunkova založena až v  r. 1923. 
O spíš polské národnosti obyvatelstva 
svědčí i  ta skutečnost, že organizo-
vaný polský společenský a  spolkový 
život zde oficiálně začíná již v r. 1888 
(viz. str. 155 knihy o Mostech), kdežto 
český až v r. 1920 (str. 158).

Polský charakter obce v  té době do-
kazuje i ta skutečnost, že příjmení po 
staletí v naší obci užívaná jsou v drti-
vé většině polská (v období ČSR hojně 
počešťovaná), a  to jak v  běžné praxi 
nejen stále užívaná, ale rovněž doka-
zatelná i v matrikách a na náhrobních 
pomnících.

A  proto národnostní složení v  Mostech 
u  Jablunkova v  době Rakousko-Uherska 
je dle autora Jana Al Saheba „…možno 
označit za ustálené.“ (str. 57) a  já dodá-
vám, že po staletí stabilizované, takže 
slezské obyvatelstvo v obci nemělo potře-
bu uvědomovat si nějak výrazně svou pří-
slušnost k nějaké národnosti bez ohledu 
na to, jaké státní zřízení, vrchnost, církev 
nebo úřední jazyk v  té které době vládl. 
Je z toho patrný velmi tolerantní a vstříc-
ný vztah rakousko-uherské vrchnosti ke 
všem národnostem a jejich etnikům v Tě-
šínském Slezsku. Obyvatelstvo bylo tudíž 
z  velké části národnostně neuvědomělé 
a v té době i dost nevzdělané, a v důsled-
ku toho po rozpadu Rakousko-Uherska 
snadno manipulovatelné dle cílů tehdej-
ších vrchností i v průběhu celého 20. sto-
letí, což se ve svém důsledku v  menším 
rozsahu projevilo již v r. 1921.

Rok
Počet obyvatel dle národností

celkem česká polská německá slezská ostatní
1890 1869 2 1839 28 - -
1900 2115 7 2080 27 - 1
1910 2227 6 2193 28 - -
1921 2519 317 2151 47 - 4

změna 1921/1910 + 292 + 311 - 42 + 19 - + 4
Změna v % + 13,1 + 5183 - 1,91 + 67,9 - -

1930 3005 1405 1582 17 - 1
1939 3244 47 912 79 2206 -

Změna 1939/1930 + 239 - 1358 - 670 + 62 + 2206 - 1
Změna v % + 7,9 - 96,6 - 44,9 + 365 - -

1945 3147 68 308 2767 - 4
1946 3224 2229 995 - - -

PŘÍSPĚVKY
OBČANŮ
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pokračování na str. 8...

Proti předcházejícím sčítáním došlo 
v r. 1921 vedle nového státoprávního 
uspořádání (republika z  monarchie) 
k  výrazné změně v  přístupu obyva-
tel k  vyjádření své národnosti. A  to 
v  tom, že již nemuseli, ale i  nemohli 
být pasivní v  určení své národnosti, 
ale museli se sami osobně pro někte-
rou národnost rozhodnout. Došlo k za-
jímavé, i když ne podstatné změně:

•• ne zcela neočekávaný nárůst obča-
nů české národnosti o 311 osob,

•• překvapivý nárůst Němců z  28 na 
47 osob (+ 67,9 %),

•• poměrně setrvalý stav Poláků, úby-
tek jen o 42 osob (- 1,91 %).

Tato změna je autorem knihy o Mos-
tech na str. 57 zdůvodněna: „…vyš-
ším stupněm národnostního uvědo-
mování si vlastní příslušnosti (nejen 
na základě jazykové podobnosti 
s některou z předem rubrikovaných 
řečí)…“. Jiné vlivy autor neuvádí. 
Toto autorovo zdůvodnění určitě 
není jediné a rozhodující. Je však oje-
dinělé a poněkud zvláštní, ještě jsem 
se s tím nesetkal. Zvláštnost autoro-
va zdůvodnění volby své národnosti, 
ne především dle rodného mateřské-
ho jazyka, spočívá v  tom, že který-
koliv člověk si svou národnost může 
zvolit naprosto odlišnou, dle toho, 
jak mu je ten jiný národ sympatický, 
aniž by znal jeho jazyk. Jeho zdůvod-
nění by mohlo být oprávněné jedině 
v  nárůstu počtu (nějakých utaje-
ných) Němců v Mostech u Jablunko-
va o 67,9%, a  to paradoxně v době, 
kdy po rozpadu Rakousko-Uherska 
došlo v Zaolží (ta česká část Těšín-
ského Slezska, kde převažovalo slez-
ské nářečí a polské školy) k poklesu 
počtu Němců o  11244 osob, což je 
úbytek o 32%!

Nárůst počtu občanů české národnos-
ti byl určitě způsoben:

•• ve velké míře přistěhováním rodilých 
Čechů - představitelů čs.úřadů a  in-
stitucí (např. četnictvo, učitelé, vede-
ní lesů, úředníci ve správě, na poště, 
dráze apod.) po vzniku ČSR v  roce 
1918 z vnitrozemí do obce (včetně je-
jich rodinných příslušníků),

•• ojediněle (v  souladu s  autorovým 
tvrzením) i přihlášením se k české 
národnosti např. u demobilizova-
ných příslušníků čs. legií z  I. svě-
tové války. I  bratranec mé matky, 
také ze slezského rodu, s  typicky 
polským příjmením, který se hned 
hlásil k české národnosti, následně 
z toho měl proti vrstevníkům znač-
né výhody. To mu však nebránilo 

v  tom, aby se v  r. 1939 nepřihlásil 
k  proněmecké slezské národnosti. 
To je tedy ten: „…vyšší stupeň ná-
rodnostního uvědomování si vlastní 
příslušnosti…“! Bohužel čtyři jeho 
synové museli narukovat do wehr-
machtu a 2 padli,

•• v určité míře i  v důsledku nízkého 
vlastního národnostního uvědomě-
ní části obyvatelstva v  očekávání 
výhod z přestupu, v důsledku jejich 
iniciativy, k české národnosti.

Jedině polské obyvatelstvo bylo po-
měrně stabilizované, což svědčí ale-
spoň v té době o jejich národnostním 
uvědomění a také i o výchozím počtu 
Poláků na počátku I. ČSR.

Toto sčítání lidu (v roce 1921) je mož-
no považovat za skutečnou, historicky 
stabilizovanou národnostní skladbu 
obyvatelstva, kdy obyvatelé obce po-
prvé sami osobně bez vnějších vlivů 
rozhodovali o své národnosti.

Po stabilizaci státoprávního uspo-
řádání na Těšínském Slezsku ve 2. 
polovině r. 1920, kdy jeho západní 
polovina včetně Mostů u Jablunkova 
připadla ČSR, začala čs. vrchnost 
působit na národnostně nevyhraně-
né obyvatelstvo. Dobře je to zmíně-
no na straně 53 publikace „Těšínsko 
v proměnách staletí“ z r. 2010 vyda-
né rovněž Muzeem Těšínska a Mati-
cí Slezskou, kde je uvedeno (cituji): 
„…že, bezprostředně po rozdělení 
Těšínska přikročily československé 
úřady k  dosti bezohledným a  obtíž-
ně obhajitelným zákrokům vůči pol-
skému obyvatelstvu.“ Z  mnoha zmí-
něných v  této publikaci vlivů uvedu 
dva, které mohly působit i v Mostech 
u Jablunkova:

•• propuštění mnoha polských stát-
ních zaměstnanců z jejich dosavad-
ních míst a

•• jmenování správních komisí s  po-
četným zastoupením českých akti-
vistů z  dob plebiscitu. K  tomu do-
dávám, že to nasvědčuje o možných 
machinacích.

Prvotní a hlavní příčinou úbytku ob-
čanů polské národnosti, dle mého 
názoru, bylo nízké národnostní uvě-
domění těchto obyvatel a v důsledku 
toho vyplývající:

•• podléhání tlaku čs. vrchnosti,

•• existenční důvody, velmi často pod-
míněné přijetím české národnosti,

•• tzv. „kopyrtoctví“ tj. velká při-
způsobivost a  bezzásadovost 

v národnostním uvědomění - kam 
vítr tam plášť (extrémně se pro-
jevilo bezprostředně po německé 
okupaci v r. 1939).

Demonstruji to na příkladu mého otce, 
narozeného 3.  1.  1901 v  uvědomělé 
polské rodině. Vychodil polskou ško-
lu a samozřejmě v r. 1921 se přihlásil 
k  polské národnosti. Pokud byl svo-
bodný, pracoval doma se svými rodiči 
v zemědělství na gruntě. V r. 1925 se 
chtěl oženit, založit rodinu a zajistit si 
existenci, aby ji mohl uživit. A proto 
prosil traťmistra Čozu (Čouzu) o  za-
městnání na dráze „u  krumpáče“. 
Ten ho přijal jako pomocného dělníka 
s podmínkou, že sebe a manželku pře-
píše na českou národnost a  budoucí 
děti bude posílat do české školy. Aby 
si ho pojistil, tak mu nepřiznal defi-
nitivní pracovní vztah, ale smluvní, 
dočasný, kdykoliv vypověditelný. Toto 
otec cítil jako velkou křivdu a celý ži-
vot se s tím nevyrovnal. Česky se sa-
mozřejmě nikdy nenaučil a až do své 
smrti v r. 1978 nám synům dopisy psal 
polsky. Takže jaký to byl Čech!

A  takových obdobných případů bylo 
i v Mostech určitě na stovky.

V  důsledku vlivů výše uvedených 
došlo v období let 1921 až 1930 ke 
značnému odnárodnění (počeštění) 
slezského (polského) obyvatelstva, 
a to jak vědomého, tak i utajeného, 
vždy však cíleného k nárůstu počtu 
obyvatelstva s  českou národností. 
Přesto však polský charaktér oby-
vatelstva obce v  té době dokazuje 
i  snímek razítka obecního úřadu 
v  Mostech u  Jablunkova z  r. 1929 
v  polštině (viz. str. 26), polština 
jako úřední jazyk ještě v  r. 1932 
(str. 27). Rovněž i já vlastním dvoj-
jazyčné majetkoprávní úřední tis-
kopisy z roku 1928.

Údaje z  roku 1939 jsou ze závěru 
tohoto roku, a  to již z  období ně-
mecké okupace, která i  v  Mostech 
u  Jablunkova začala 1.  9.  1939. 
A poprvé v historii sčítání lidu měli 
obyvatelé možnost přihlásit se ke 
slezské národnosti, cíleně zavedené 
Němci. Podstatné na tom je to, že 
stačily pouhé 3 měsíce k tomu, aby 
velká část obyvatelstva tak výrazně 
změnila svou národnost, a to v ob-
dobí, kdy německá okupační správa 
se teprve stabilizovala a její tlak na 
obyvatelstvo byl ve fázi slibů růz-
ných výhod a  přesvědčování a  na-
cistická represe teprve začínala. 
Ještě to nebyl teror.
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A v této souvislosti se ptám, v jakém 
souladu tedy je „vyšší stupeň ná-
rodnostního uvědomování si vlastní 
příslušnosti…“ s  tak velkou změ-
nou národnostního složení obyvatel 
v Mostech u Jablunkova mezi r. 1930 
a 1939 ve prospěch proněmeckého cí-
tění, kdy za pouhé 4 měsíce prakticky 
všichni Češi (97 %) a téměř polovina 
Poláků (45 %) se přihlásili k  proně-
meckým národnostem pro získání tzv. 
„volkslisty“, což znamenalo příslib 
propůjčení německého občanství.

Zarážející je i  ta skutečnost, že za 
9 let, mezi léty 1921 a 1930 došlo v dů-
sledku různých vlivů k  odnárodnění 
569 Poláků, tj. jen 22,6 % obyvatel 
obce, kdežto za pouhý čtvrt roku po 
začátku německé okupace to bylo až 
2028 obyvatel, což bylo 67,9 % všech 
obyvatel obce. Proč? Určitě to nebyl 
„ještě vyšší stupeň národnostní-
ho uvědomění si vlastní příslušnosti, 
tentokrát k  proněmeckým ná-
rodnostem“. Ano, snad jen u  někte-
rých z těch 62 obyvatel, kteří se dali 
k  Němcům. Dokonce jsem jednoho 
takového znal, který svou domácnost 
měl vyzdobenou mnoha „hakenkrojci“ 
a podobiznami Hitlera. Byl potomkem 
původních slezských obyvatel a v prů-
běhu okupace se do Mostů u Jablunko-
va přestěhoval z Bystřice nad Olzou.

Dle mého názoru to bylo způsobeno 
následujícími vlivy uvedenými v pořa-
dí jejich účinnosti:

•• ne vyšším ale právě velmi nízkým 
stupněm slovanského (Češi, Poláci) 
národnostního uvědomění,

•• tlak a  přesvědčování německých 
okupačních institucí,

•• velká přizpůsobivost (kopyrtoctví) 
a to nejen v národnostní, ale po vál-
ce i v politické oblasti,

•• existenční důvody (to byl případ 
i  mého otce, v  důsledku toho byli 
moji dva bratři povoláni do wehr-
machtu, bohudík bez tragických ná-
sledků),

•• slezanství – když obyvatelé měli tu 
možnost tak se přihlásili k slezské-
mu charakteru svých původních 
(autochtonních) předků a  přijali 
slezskou národnost. Z  toho vyplý-
vá, že jim nevyhovovala jejich ak-
tuální (česká, resp. polská) národ-
nost. Zřejmě jim nedocházelo, že 
jsou podvedeni a že to je nacistický 
předpoklad jejich germanizace.

V této souvislosti, vzhledem k pů-
sobení všech výše uvedených vli-
vů, skutečnými, národnostně vy-

soce uvědomělými vlastenci bylo 
těch 959 obyvatel (32,1%), kteří 
vytrvali a své národnosti se v roce 
1939 nezřekli.

Okupační úřady po r. 1939 přistoupily 
k tvrdému tlaku na ty obyvatele Mos-
tů u  Jablunkova, kteří doposud odo-
lávali přijetí německé nebo slezské 
národnosti. V  těchto létech německé 
okupace bylo donuceno přihlásit se 
k proněmeckým národnostem dalších 
604 Poláků (18,6 % z  počtu obyva-
telstva), to však již za velmi drama-
tických okolností, kdy jim šlo o život 
a  kdy nacisté proti nim uplatňovali 
kruté represe (dramatické znevýhod-
nění existenčních podmínek, věznění, 
deportace do koncentráků, konfiskace 
majetku, vysídlení, popravy a  další). 
Tehdy byla nacisty uplatňovaná pra-
xe, že do zkonfiskovaných polských 
gruntů a  majetků vysídlených jejich 
vlastníků i  s  jejich rodinami do vý-
chodních okupovaných území, dosa-
zovali německé „bauery“ (sedláky) 
z Besarábie. K takovým případům do-
šlo i v naší obci.

Dramatický byl případ i mého dědy 
Pavla Gawlase ze Šuré, uvědomělé-
ho Poláka (*1870). Němci i v průbě-
hu r. 1940 ho nedonutili pro proně-
meckou národnost, přes veškerou 
represi vůči němu a  jeho rodině, 
a  proto mu hrozilo  vysídlení s  ce-
lou rodinou. V Jablunkově již čekala 
bauerská rodina k  nastěhování na 
jeho grunt. Děda měl 10 dětí, z nichž 
2 synové měli polské gymnasium. 
Starší z nich (*1912) v r. 1939 sloužil 
u policie v Katowicích. Po 1. 9. 1939 
utíkal před Němci na východ k Ru-
sům. Ti ho zajali a internovali. Poda-
řilo se mu utéct a přes Rumunsko, 
Maďarsko a  Slovensko se vracel 
domů. Ve vlaku z  Čadce do Mostů 
ho poznala hlídka místních mostar-
ských německých ordnerů. Zatkli 
ho a on, určitě s velkým zármutkem, 
se z  vlaku jen díval na svůj rodný 
dům. Jako polského důstojníka ho 
Němci internovali. Bylo to právě 
v době, kdy děda se již smířil s vy-
sídlením. Německá eskorta se zaja-
tým synem přijela k  nim na Šurou 
s  rozhodnutím, že děda buď vezme 
volkslistu a zůstane na gruntě nebo 
Němci ho vysídlí a syna zastřelí jako 
nepřátelského polského důstojníka. 
Děda, aby zachránil syna, podlehl 
a podepsal. Tehdy syna viděl napo-
sledy v životě, protože Němci ho již 
nepropustili a  okamžitě poslali na 
frontu. Děda v  důsledku prožitých 
útrap hned po té v  srpnu 1940 ze-
mřel. Nejmladší jeho syn (*1922) za-
hynul v r. 1944 na frontě, také jako 
německý voják. Takže děda, bohu-

žel, přesto že opustil svou národ-
nost, jednoho syna sice zachránil, 
ale druhého ztratil.

Obyvatelé české národnosti, zejména 
s  ohledem i  na jejich přizpůsobivost, 
zdaleka nebyli tak perzekuováni jako 
Poláci a výsledkem i toho byl nárůst je-
jich počtu v průběhu let 1939 až 1945.

Zajímavé je i to, že při tomto sčítání 
obyvatel se v r. 1945 (ještě v období 
německé okupace) již nevyskytuje 
slezská národnost (str. 58) a její pří-
slušníci byli zřejmě zahrnuti do ně-
mecké národnosti. Těch bylo před 
koncem II. světové války 2767, což 
představovalo až 87,9 % všech oby-
vatel obce.

Skutečnými hrdiny a  národnostně 
uvědomělými vlastenci bylo těch 355 
obyvatel Mostů u  Jablunkova, kteří 
přes veškerý teror a  represe němec-
kých okupantů vydrželi a  své národ-
nosti se nezřekli.

Čest jejich památce!
Skladba obyvatelstva Mostů 
u Jablunkova v r. 1946 se již stabili-
zuje na předválečný stav, logicky bez 
německé národnosti. Dochází k  po-
sílení národnosti české, obdobně jak 
v  průběhu I. čs. republiky a  s  ohle-
dem na konsolidaci státoprávních po-
měrů již bez možnosti přihlásit se ke 
slezské národnosti.

Gavlas Ladislav 
ladislavgavlas@volny.cz

-------------------------------------------------- 
1. JEŽ, Radim, David PINDUR a  Jan 
SAHEB. Mosty: Mosty u  Jablunkova 
: včera a  dnes = Mosty koło Jabłon-
kowa : wczoraj i  dziś. Český Těšín: 
Muzeum Těšínska pro GOTIC, 2014, 
s. 49-68. ISBN 978-80-86696-35-5.

Kniha Mosty u Jablunkova včera a dnes 
je k zakoupení v IC Mosty u Jablunkova
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739 98 Mosty u Jablunkova č. 30

DĚLNÍK - TISKAŘ

NÁSTUP MOŽNÝ IHNED
KONTAKT: kotzurova@vitalplast.cz, tel: 606 681 569

POŽADUJEME:

odštěpný závod TENIS HOTEL VITALITY, a.s.

spolehlivost,pečlivost,

NABÍZÍME:
zaměstnání  v prosperující firmě, benefity 

Hledáme uchazeče na pozici:

(OBSLUHA FLEXOTISKOVÉHO  ZAŘÍZENÍ)

manuální zručnost

SUPERSPOŘENÍ
PRO VAŠE HRDINY

Adéla Szotkowská
736 606 960

sezhodnocením více než 

ročně

4 %

Informace obsažené v tomto materiálu nejsou veřejným příslibem ani závaznou 
obchodní nabídkou. Změna parametrů a úrokových sazeb vyhrazena, aktuální hodnoty 
vždy najdete na www.rsts.cz.

PRO VÁS
› Úvěry na nové bydlení
› Úvěry na rekonstrukci
› Stavební spoření
› Běžný účet eKonto

739 98 Mosty u Jablunkova č. 30

DĚLNÍK VE VÝROBĚ FÓLIE
(OBSLUHA STROJNÍHO ZAŘÍZENÍ)

NÁSTUP MOŽNÝ IHNED
KONTAKT: kotzurova@vitalplast.cz, tel: 606 681 569

POŽADUJEME:

odštěpný závod TENIS HOTEL VITALITY, a.s.

spolehlivost, manuální zručnost

NABÍZÍME:
zaměstnání  v prosperující firmě, benefity 

Hledáme uchazeče na pozici:

RENOVACE 
A OBNOVA FASÁD
◾◾  opravy a nátěry všech druhů 
omítek včetně břízolitu

◾◾ zašlé omítky, poškozené 
a zasažené mechem

◾◾ použití prodyšných barev 
(vápenné, silikátové a jiné)

◾◾ dále: sádrokartony, sádrové 
omítky včetně maleb

Suszka Roman
kontakt: 737 504 028


